Seconde Physique-Chimie

Fiche connaissances n°9 : Vers des entités plus stables

Lire le cours dans le manuel pages 70 a 73.

Retenir :

e Soit un atome dont le noyau a pour symbole 4X. Cet atome posséde Z électrons qui
se répartissent en couches électroniques (notées n=1,,2,,3 etc), elles-mémes
composées d’une ou plusieurs sous-couches (notées s, p, etc)
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e PourZ <18, les électrons de valence sont ceux qui occupent la couche électronique

de nombre n le plus élevé (appelée la couche de valence). Les électrons de valence
d’un atome sont responsables de sa réactivité chimique.

e Dans le tableau périodique, les éléments sont rangés par numéro atomique Z
croissant.

e Le tableau périodique est formé de 7 lignes appelées périodes et 18 colonnes
appelées familles.

e Le tableau périodique simplifié rassemble les 18 premiers éléments (les 3 premiéres

périodes).
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Les éléments d’'une méme famille chimique :
- appartiennent a la méme colonne du tableau périodique ;
- ont le méme nombre d’électrons de valence et ont donc des propriétés chimiques communes.
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e Reégle de stabilité : Au cours des transformations chimiques, les atomes tendent a
obtenir la méme configuration électronique que celle d’un gaz noble, c’est-a-dire une
configuration électronique de valence en duet (2 électrons de valence) ou en octet (8
électrons de valence).

e Pour obtenir une configuration électronique stable, les atomes forment des ions ou
des molécules.

Formation d’un ion monoatomique Formation d’une molécule
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Chaque atome est représenté par son
symbole.

Les électrons de valence sont regroupés en
doublets liants et doublets non-liants
représentés par des tirets.

Les atomes des éléments d’une méme
colonne du tableau périodique forment des
ions de méme charge.
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Dans une molécule, les atomes se lient par
des liaisons covalentes. C’est la mise en
commun de deux électrons (doublet liant).

lons a connaitre : Chacun des atomes possede la
configuration électronique semblable a
Formule Nom celle du gaz noble le plus proche.
H* lon hydrogéne Exemple : Schéma de Lewis de la molécule de méthanol.
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A-B correspond a I'énergie nécessaire pour
rompre la liaison et reformer les atomes
isolés A et B.




